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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA
Vocé recebeu este CADERNO DE QUESTOES e um CARTAO DE RESPOSTAS.
Este caderno de questdes possui, além das capas externas, 22 (vinte e duas) paginas,
das quais 17 (dezessete) contém 40 (quarenta) questdes objetivas, cada uma com valor
igual a 0,25 (zero virgula vinte e cinco), e 04 (quatro) paginas destinadas ao rascunho.

Observe que as respostas deverdo ser lancadas no cartdo de respostas. Respostas
langadas no caderno de questdes ndo serdo consideradas para efeito de correcéo.

Para realizar esta prova, vocé podera usar lapis (ou lapiseira), caneta azul ou preta,
borracha, apontador, par de esquadros, compasso, régua milimetrada e transferidor.

A interpretacdo das questbes faz parte da prova, portanto sdo vedadas perguntas a
Comissao de Aplicacdo e Fiscalizagdo (CAF).

Cada questao objetiva admite uma unica resposta, que deve ser assinalada no cartao de
respostas a caneta, no local correspondente ao nhumero da questao. O assinalamento
de duas respostas para a mesma questao implicara na anulagao da questao.

Siga atentamente as instrucdes do cartdo de respostas para o preenchimento do mesmo.
Cuidado para nédo errar ao preencher o cartao.

O tempo total para a execugao da prova é limitado a 4 (quatro) horas.
Nao havera tempo suplementar para o preenchimento do cartao de respostas.

Nao é permitido deixar o local de exame antes de transcorrido o prazo de 1 (uma) hora
de execucgao de prova.

Os 03 (trés) ultimos candidatos a terminar a prova deverdo permanecer em sala para
acompanhar a conclusao dos trabalhos da CAF.

Leia os enunciados com atencao. Resolva as questdes na ordem que mais lhe convier.
Nao é permitido destacar quaisquer das folhas que compdem este caderno.

Aguarde o aviso para iniciar a prova. Ao termina-la, avise o fiscal e aguarde-o no seu
lugar.
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12 QUESTAO Valor: 0,25

Os polindmios P(x) = x* + ax® + 18 e Q(x) = x* + bx + 12 possuem duas raizes comuns. Sabendo que
a e b sao numeros reais, pode-se afirmar que satisfazem a equagao

(A)a=>b (B)2a=0b (C)a=2b (D) 2a=3b (E) 3a=2b

2° QUESTAO Valor: 0,25
Assinale a alternativa que apresenta o mesmo valor da expressao [4cos? (9°) — 3][4cos? (27°) — 3]:

(A) sen (9°) (B) tg (9°) (C) cos (9°) (D) sec (9°) (E) cossec (9°)

3% QUESTAO Valor: 0,25

Considere a equagao log3x§+(log3 x)’ =1. A soma dos quadrados das solugdes reais dessa equacao
X
esté contida no intervalo

(A) [0,5) (B) [5,10) (C)[10,15) (D) [15,20) (E) [20, =)

42 QUESTAO Valor: 0,25

Considere as inequagdes abaixo:

) a®+ b® + ® = ab + bc + ca

1) a® + b* = a®b + ab®

) (a® - b?) = (a - b)*

Esta(ao) correta(s), para quaisquer valores reais positivos de a, b € c, a(s) inequacao(des)

A) Il apenas.
B) I e Il apenas.

D)Il e lll apenas.

E

(A)

(B)

(C)l e lll apenas.
(D)

(E) 1, 1 e M.




52 QUESTAO Valor: 0,25

_ . ~ ax+by=c _
Considere o sistema de equagodes ,coma, b, c,d, p eqreais, abcd+0,a + b =m e
px+qy=d

d = nc. Sabe-se que o sistema € indeterminado. O valorde p + g é

(A) m (B) (C) m*> —n’ (D) mn (E)m +n

m
n

62 QUESTAO Valor: 0,25

O coeficiente de x*y* no desenvolvimento de (1 + x + y)'° é

(A) 3150 (B) 6300 (C) 75600 (D) 81900  (E) 151200

72 QUESTAO Valor: 0,25

Seja um triangulo ABC. AH é a altura relativa de BC, com H localizado entre B e C. Seja BM a mediana

relativa de AC. Sabendo que BH = AM = 4, a soma dos possiveis valores inteiros de BM é

(A) 11 (B) 13 (C) 18 (D) 21 (E) 26

8% QUESTAO Valor: 0,25
1 2 3

Seja 4 o determinante da matriz |x x* x°|. O numero de possiveis valores de x reais que
x x 1

anulam 4 é

(A)O (B)1 (C)2 (D) 3 (E)4

9? QUESTAO Valor: 0,25

Seja 0 numero complexo z :ﬁ, onde a e b sd0 numeros reais positivos e i =+/—1. Sabendo

l +1

que o médulo e o argumento de z valem, respectivamente, 1 e (— z) rd, o valor de a é

(C) 1 (D)2 (E) 4




10® QUESTAO Valor: 0,25

Entre os nimeros 3 e 192 insere-se igual nimero de termos de uma progressao aritmética e de uma

progressao geométrica com razao r e g, respectivamente, onde r e g sdo numeros inteiros. O numero 3 e

8
: 1
0 numero 192 participam destas duas progressdes. Sabe-se que o terceiro termo de (1+—j , em
q

N | o
poténcias crescentes de —, é 9L . O segundo termo da progressao aritmética é
q q

(A) 12 (B) 48 (C) 66 (D)99  (E) 129

112 QUESTAO Valor: 0,25

Um menino, na cidade do Rio de Janeiro, lanca uma moeda. Ele andara 1 m para leste se o resultado for
cara ou 1 m para oeste se o resultado for coroa. A probabilidade deste menino estar a 5 m de distancia
de sua posi¢ao inicial, apos 9 langcamentos da moeda, é

9 35 2 35 9l
(A) 2—6 (B) 2—6 (C) 9l (D) 2—9 E) 2—9
122 QUESTAO Valor: 0,25

Considere uma haste AB de comprimento 10 m. Seja um ponto P localizado nesta haste a 7 m da
extremidade A. A posicao inicial desta haste é horizontal sobre o semieixo x positivo, com a extremidade
A localizada na origem do plano cartesiano. A haste se desloca de forma que a extremidade A percorra o
eixo y, no sentido positivo, e a extremidade B percorra o eixo x, no sentido negativo, até que a
extremidade B esteja sobre a origem do plano cartesiano. A equacgédo do lugar geométrico, no primeiro
quadrante, tragado pelo ponto P ao ocorrer o deslocamento descrito €

(A) 49x% + 9y —280x + 120y —441=0 (B) 49x% — 406x — 49y° + 441 =0
(C) 9x* + 49y° — 441 =0 (D) 9x® + 9y® + 120y — 441 =0

(E) 9x* —49y* — 441 =0

132 QUESTAO Valor: 0,25

Considere uma piramide regular de base hexagonal e altura 2. Uma esfera de raio R esta inscrita nesta

piramide. O volume desta pirdmide é

203 R*h 3 R*h 203 R*h
(A) —— (B) — (C) ——
3 h-2R 3 h+2R 3 h+2R
3 Rh 2m3 R*h
(D) — (E) ——
3 h—2R 3 h—R




14® QUESTAO Valor: 0,25

Considere a figura abaixo formada por arcos de circunferéncia tangentes cujos centros formam um
pentagono regular inscritivel em uma circunferéncia de raio R. O perimetro da figura é

10445 ©) R J10+245

2

(A) ?\/10—2\/5 B) 7R
GE

4
(D) ?«/muﬁ %R\/IO—%/E

152 QUESTAO Valor: 0,25

Considere os conjuntos A, B, C e D, nao vazios, contidos no mesmo conjunto universo U. A simbologia

F representa o complemento de um conjunto F em relagdo ao conjunto U. Assinale a op¢éo correta

(A)SeAnDcC eBNnDcC entaoAnBcC

(B) {(AmBmC)u(AmBmC)}m(AmBmC):(AmB)

(C) (ANBNC)U(ANBNC)U(ANBNC)=(ANBNC)

(D) (ANBNC)U(ANBNC)U(ANBNC)=(ANB)U(BNC)U(ANC)

(E)ySeAcCeBcCentdo AUBCC
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16® QUESTAO Valor: 0,25

Uma particula de carga g e massa m esta sujeita a dois campos elétricos ortogonais E,(¢) e E,(t), dados
pelas equacgoes:

E.(f) = 5 sen (21)
E, (r) =12 cos (2t)

Sabe-se que a trajetéria da particula constitui uma elipse. A velocidade escalar maxima atingida pela
particula é:

172 QUESTAO Valor: 0,25

N

| < [

fonte laser

espelho fixo

Um foguete de brinquedo voa na diregéo e sentido indicados pela figura com velocidade constante v.
Durante todo o voo, um par de espelhos, composto por um espelho fixo e um espelho giratério que gira
em torno do ponto A, faz com que um raio laser sempre atinja o foguete, como mostra a figura acima. O
médulo da velocidade de rotagao do espelho é:

A) [vsen(6)/d
B) [v sen?(8/2)]1/ d
C)[vsen®(8)/d
D) [v sen(8)] / 2d

) 2

(
(
(
(
(E) [v sen?(8)] / 2d




182 QUESTAO Valor: 0,25

objeto lente convergente tela

N

eixo principal

L

Um objeto puntiforme encontra-se a uma distancia L de sua imagem, localizada em uma tela, como
mostra a figura acima. Faz-se o objeto executar um movimento circular uniforme de raio r (r<<L) com
centro no eixo principal e em um plano paralelo a lente. A distancia focal da lente é 3L/16 e a distancia

entre o objeto e a lente é x. A razdo entre as velocidades escalares das imagens para os possiveis
valores de x para os quais se forma uma imagem na posicao da tela é:

~ N~~~
- OO0 W=

A)
B)
C)
D)
E)

2

192 QUESTAO Valor: 0,25

! 60°

P/ vo =20 m/s

220m

7

Um corpo de 300 g de massa € langado de uma altura de 2,20 m em relagdo ao chdo como mostrado
na figura acima. O vetor velocidade inicial v, tem moédulo de 20 m/s e faz um angulo de 60° com a
vertical. O modulo do vetor diferenga entre 0 momento linear no instante do langamento e 0 momento
linear no instante em que o objeto atinge o solo, em kg.m/s, é:

Dado:

aceleragao da gravidade: 10 m/s?.




20° QUESTAO Valor: 0,25

1,5m

barra horizontal
= D

1,0m 1,0m

barra vertical

20m

A figura acima mostra uma estrutura em equilibrio, formada por uma barra vertical AC e um cabo CD,
de pesos despreziveis, e por uma barra horizontal BD. A barra vertical é fixada em A e apoia a barra
horizontal BD. O cabo de secéo transversal de 100 mm? de area é inextensivel e esta preso nos pontos

C e D. A barra horizontal € composta por dois materiais de densidades lineares de massa y; e pU,.
Diante do exposto, a forca normal por unidade de area, em MPa, no cabo CD é:

Dados:

e aceleragdo da gravidade: 10 m/s?;
e densidades lineares de massa: u; = 600 kg/m e u, =800 kg/m.




212 QUESTAO Valor: 0,25

Quando uma corda de violdo € tocada, o comprimento de onda da onda sonora produzida pela corda

(A) é maior que o comprimento de onda da onda produzida na corda, ja que a distancia entre as
moléculas do ar € maior que a distancia entre os atomos da corda.

(B) é menor que o comprimento de onda da onda produzida na corda, ja que a massa especifica do ar
€ menor que a massa especifica da corda.

(C) é igual ao comprimento de onda da onda produzida na corda, ja que as frequéncias das duas ondas
sdo iguais.

(D) pode ser maior ou menor que o comprimento de onda da onda produzida na corda, dependendo
das velocidades de propagacao da onda sonora e da onda produzida na corda.

(E) pode ser maior ou menor que o comprimento de onda da onda produzida na corda, dependendo
das frequéncias da onda sonora e da onda produzida na corda.

222 QUESTAO Valor: 0,25

W

OO
S/ ©
ORO

anteparo

ol oo
O\@ ©
O NG

OO0
OO O

A figura acima apresenta uma particula com velocidade v, carga ¢ e massa m penetrando
perpendicularmente em um ambiente submetido a um campo magnético B. Um anteparo esta a uma
distancia d do centro do arco de raio r correspondente a trajetéria da particula. O tempo, em segundos,
necessario para que a particula venha a se chocar com o anteparo é:

Dados:
e y=10m/s
e B=05T
e g=10uC
e m=10x10%"kg
2
[ ] d=£r‘
2
(A) 40m x 10"
(B) 20m x 10"
(C)10mx 10
(D)5m x 107
(E) 2,5 x 107"




23 QUESTAO Valor: 0,25

Em certos problemas relacionados ao escoamento de fluidos no interior de dutos, encontram-se
expressdes do tipo:

kal®

y_ VZ

A grandeza y possui a mesma dimensdo da razao entre poténcia e temperatura. O termo k é a
condutividade térmica, conforme descrito pela Lei de Fourier. As dimensdes dos parametros a e [ séo,
respectivamente, as mesmas de aceleragdo e comprimento. A dimensdo de v para que a equagao
acima seja dimensionalmente correta € igual a:

(A) raiz quadrada da aceleragao.

(B) quadrado da velocidade.

(C) produto do comprimento pela raiz quadrada da velocidade.
(D) produto da velocidade pela raiz quadrada do comprimento.
(E) produto do comprimento pelo quadrado da velocidade.

242 QUESTAO Valor: 0,25

a

A
1%

Uma onda plana de frequéncia f propaga-se com velocidade v horizontalmente para a direita. Um

observador em A desloca-se com velocidade constante # (1 < V) no sentido indicado na figura acima.

Sabendo que « é o angulo entre a direcao de propagacao da onda e de deslocamento do observador,
a frequéncia medida por ele é:

(A) [1 + %cos (a)] f

(B) [1 - %cos (a)] f

(C) f
1—%005 (o)
(D) f

1+%COS (o)

(E)  cos (@)
u
1+ >

10




25 QUESTAO Valor: 0,25

Um feixe de luz de intensidade I incide perpendicularmente em uma lamina de vidro de espessura
constante. A intensidade da onda transmitida do ar para o vidro e vice-versa é reduzida por um fator
q (0<g<1). Ao chegar a cada interface de separacao entre o ar e o vidro, a onda se divide em refletida e
transmitida. A intensidade total da luz que atravessa o vidro, apds sucessivas reflexdes internas no
vidro, é dada por:

A) g%l
® o
(C) 12%
(D) %

(E) %q(1+q)l

26 QUESTAO Valor: 0,25

Um objeto puntiforme de massa m é lancado do ponto A descrevendo inicialmente uma trajetéria
circular de raio R, como mostrado na figura acima. Ao passar pelo ponto P o médulo da forga resultante
sobre o objeto é V17mg, sendo g a aceleracdo da gravidade. A altura maxima £,,,. que o objeto atinge
na rampa é:

(A) 3

(B) (\/_ 1)R
(C) (V17 +1)R
(D) (V17 +2)R
(E) 18R

11




272 QUESTAO Valor: 0,25

Um automoével percorre uma estrada reta de um ponto A para um ponto B. Um radar detecta que o
automovel passou pelo ponto A a 72 km/h. Se esta velocidade fosse mantida constante, o automovel
chegaria ao ponto B em 10 min. Entretanto, devido a uma eventualidade ocorrida na metade do
caminho entre A e B, o motorista foi obrigado a reduzir uniformemente a velocidade até 36 km/h,
levando para isso, 20 s. Restando 1 min para alcangar o tempo total inicialmente previsto para o
percurso, o veiculo € acelerado uniformemente até 108 km/h, levando para isso, 22 s, permanecendo
nesta velocidade até chegar ao ponto B. O tempo de atraso, em segundos, em relagdo a previsao
inicial, é:

282 QUESTAO Valor: 0,25

10A

voltimetro
Vb | &
v = R=10 Q§

A --------.}B

cabo subterraneo

/—/\/

N
|

0 X
Um cabo subterraneo inicialmente isolado, instalado entre os pontos A e B, possui resisténcia de
0,01 Q/m. Este cabo se rompeu e seu ponto de ruptura apresenta fuga de corrente para a terra. Para
determinar o ponto de rompimento do cabo e escavar o terreno de modo a sanar o problema, foi
montado o aparato apresentado na figura acima, composto por uma bateria Vb ajustada para fornecer
uma corrente constante de 10 A ao circuito formado pela resisténcia R e pelo cabo. O valor da tensao
da bateria € mostrado por um voltimetro que apresenta um erro de medigéo de +/- 10 %. Sabendo que
a leitura do voltimetro é 16,67 V, € CORRETO afirmar que:

(A) a partir da leitura do voltimetro no ensaio, pode-se concluir que o comprimento total do cabo é 2 km.
(B) a distdncia minima de x para se iniciar a escavagao € 224 m.

(C) a distancia maxima de x para se encerrar a escavagao é 176 m.

(D) o ponto x = 240 m esta dentro do intervalo provavel de ruptura do cabo.

(E) o ponto x = 210 m esta dentro do intervalo provavel de ruptura do cabo.

12




297 QUESTAO Valor: 0,25

Em um experimento existem trés recipientes E;, E, e E;. Um termdmetro graduado numa escala X
assinala 10 °X quando imerso no recipiente E;, contendo uma massa M; de agua a 41°F. O
termOmetro, quando imerso no recipiente E, contendo uma massa M, de agua a 293 K, assinala 19 °X.
No recipiente E; existe inicialmente uma massa de agua M3 a 10 °C. As massas de agua M; e M,, dos
recipientes E; e E,, sdo transferidas para o recipiente E; e, no equilibrio, a temperatura assinalada pelo
termometro é de 13 °X. Considerando que existe somente troca de calor entre as massas de agua, a

30° QUESTAO Valor: 0,25

S
20A
Zf 40 12Q
1F F

—i—
Vt% R/§/ /\/;/’\/\’O—‘

3Q 6 Q

No circuito apresentado na figura acima, a chave S é fechada e a corrente fornecida pela bateria é
20 A. Para que o fusivel F, de 1,5 A, ndo abra durante o funcionamento do circuito, o valor da
resisténcia varidvel R, em ohms, é:

Consideracéo:

O capacitor esta descarregado antes do fechamento da chave S.

(A) R =120
(B) 95 < R< 115
(C) 80 < R < 100
(D) 55 <R < 65
(E) R < 45

13
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312 QUESTAO Valor: 0,25

Dadas as reacoes:
PCl; + 3H,0 = H3PO; + 3HCI

PCl; + 4H,0 — H4PO, + SHCI

Assinale a afirmativa correta:

A) As reacbes podem ser classificadas como reagdes de deslocamento ou troca simples.
B) O fésforo sofre oxidacao em ambas as reagoes.

(A)

(B)

(C)O &cido fosforoso é um tridcido formado por ligagdes covalentes.
(D)Os anions fosfato e fosfito (HPO5? ") possuem geometria tetraédrica.
(E)

E) O pentacloreto de fésforo gasoso € um composto iénico.

322 QUESTAO Valor: 0,25

Dados os fons: 165”7 10K*; s¢Ba”, indique qual das relagdes abaixo apresenta os ions isoeletrdnicos em

ordem correta de raio iénico.
(A) K* > S§*
(B) Ba™ = S*
(C) Ba®™ > §*
D) K' < §*

(E) Ba** < §*

14




33 QUESTAO Valor: 0,25

Dentre as opcbes abaixo, escolha a que corresponde, respectivamente, as classes das moléculas:
hemoglobina, amido, DNA, 4cido palmitico.

(A) Proteina, glicidio, acido nucleico, lipidio.
(B Acido nucleico, glicidio, lipidio, proteina.
(C)Proteina, proteina, lipidio, acido nucleico.
(D
(

E) Glicidio, lipidio, acido nucleico, proteina.

Glicidio, proteina, acido nucleico, lipidio.

)
)
)
)

34 QUESTAO Valor: 0,25

Um tambor selado contém ar seco e uma quantidade muito pequena de acetona liquida em equilibrio
dindmico com a fase vapor. A pressao parcial da acetona é de 180,0 mm Hg e a pressao total no tambor
é de 760,0 mm Hg.

Em uma queda durante seu transporte, o tambor foi danificado e seu volume interno diminuiu para 80%
do volume inicial, sem que tenha havido vazamento. Considerando-se que a temperatura tenha se
mantido estavel a 20 °C, conclui-se que a pressao total apds a queda é de:

(A) 950,0 mm Hg
(B) 1175,0 mm Hg
(C) 760,0 mm Hg
(D) 832,0 mm Hg
(E) 905,0 mm Hg

352 QUESTAO Valor: 0,25

Um erlenmeyer contém 10,0 mL de uma solugéo de &cido cloridrico, juntamente com algumas gotas de
uma solucdo de fenolftaleina. De uma bureta, foi-se gotejando uma solugédo 0,100 M de hidroxido de
sodio até o aparecimento de leve coloragdo résea. Nesse momento, observou-se um consumo de
20,0 mL da solugdo alcalina. Pode-se afirmar que a concentragdo de HCI na solugédo acida original era
de:

Dados:
Massas atomicas: H=1,00u, O=16,0u, Na=23,0u, Cl =35,5u

A) 3,65x 107 g/cm®
B) 7,30 x 107 g/cm®
C) 4,00 x 102 g/cm®
D) 3,20 x 107 g/cm®
(E) 2,00 x 107 g/cm’

(
(
(
(

15




36 QUESTAO Valor: 0,25

O grafico abaixo ilustra as variagbes de energia devido a uma reacao quimica conduzida nas mesmas
condi¢des iniciais de temperatura, pressdo, volume de reator e quantidades de reagentes em dois
sistemas diferentes. Estes sistemas diferem apenas pela presenca de catalisador. Com base no gréfico,

é possivel afirmar que:

Energia

Curva 2

Nivel de Energia Inicial dos Reagentes

Nivel de Energia dos Produtos

| Caminho da Reagao
A curva 1 representa a reagao catalisada, que ocorre com absorcao de calor.

(A)

(B) A curva 2 representa a reacao catalisada, que ocorre com absorgao de calor.

(C) A-curva 1 representa a reagao catalisada com energia de ativagéo dada por E; + Es.

(D) A curva 2 representa a reacao nao catalisada, que ocorre com liberagdo de calor e a sua energia
de ativagéo é dada por E; + E;.

(E) A curva 1 representa a reacao catalisada, que ocorre com liberagdo de calor e a sua energia de

ativagéo é dada por E;.

16




37 QUESTAO Valor: 0,25

O dispositivo a seguir utiliza a radiacao solar para quantificar variagcbes em propriedades termodinamicas.
Este dispositivo é composto por uma lente convergente e por um porta-amostras. A lente possui area util

de 80,0 cm? absortividade (o) de 20% e transmissividade (t) de 80%. O porta-amostras possui

absortividade de 100% e volume variavel, operando a pressao constante de 1,0 atm.

Irradiacdo solar = 750 W/m?

Lyl
e —

A

Lente convergente de 80,0 cm?
(0=20% e 1= 80%)

Distancia focal

-------------------------------- D Porta-amostras com o = 100%

Em um procedimento experimental, injetou-se 0,100 mol de uma substancia pura liquida no porta-
amostras do dispositivo. Em seguida, mediu-se um tempo de 15,0 min para a vaporizagédo total da
amostra, durante o qual a irradiagdo solar permaneceu constante e igual a 750 W/m?. Nesse processo, a
temperatura do porta-amostras estabilizou-se em 351 K. No experimento, o calor sensivel da amostra e a
radiacdo emitida pelo porta-amostras sdo despreziveis. Pode-se concluir que na vaporizagao total da
substancia, as variagdes de entalpia molar padrdo e de entropia molar padrao sao, respectivamente:

(A) 4,32 kd/mol e 12,3 J/(mol K)
(B) 5,40 kd/mol e 15,4 J/(mol K)
(C) 43,2 kd/mol e 123 J/(mol K)
(D) 54,0 kd/mol e 154 J/(mol K)
(E) 31,6 kd/mol e 90,0 J/(mol K)

38 QUESTAO Valor: 0,25

Os trabalhos de Joseph John Thomson e Ernest Rutherford resultaram em importantes contribuicbes na
histéria da evolugdo dos modelos atdmicos e no estudo de fendmenos relacionados a matéria. Das
alternativas abaixo, aquela que apresenta corretamente o autor e uma de suas contribuigdes é:

(A) Thomson - Concluiu que o &tomo e suas particulas formam um modelo semelhante ao sistema solar.
(B) Thomson - Constatou a indivisibilidade do atomo.

(C)Rutherford - Pela primeira vez, constatou a natureza elétrica da matéria.

(D)Thomson - A partir de experimentos com raios catédicos, comprovou a existéncia de particulas
subatémicas.

(E) Rutherford - Reconheceu a existéncia das particulas nucleares sem carga elétrica, denominadas

néutrons.
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39 QUESTAO Valor: 0,25

Com relacao as emissdes radioativas observadas no planeta Terra, assinale a alternativa correta:

(A) A emissdo de uma particula « resulta em um elemento situado em uma posi¢cdo imediatamente a

direita do elemento original, na tabela periédica.
(B) A radiacao y frequentemente acompanha uma emissdo aou .

(C) Raios ¥ sao radiagbes eletromagnéticas, de comprimento de onda superior ao da luz visivel, cuja

emissao nao resulta em mudancas do numero atémico ou do nimero de massa do elemento.

(D) As reagoes de fusao nuclear ocorrem quando nucleos de atomos pesados, como uranio ou tério, séo

bombardeados com néutrons, quebrando-se em atomos menores e liberando energia e radioatividade.

(E) O decaimento « se deve a alta instabilidade do nucleo de ;‘He, o que faz com que este se separe

facilmente de nlcleos maiores.

40° QUESTAO Valor: 0,25

Com respeito aos orbitais atbmicos e a teoria da ligacao de valéncia, assinale a alternativa INCORRETA.
(A) Um orbital atdmico hibrido sp3 tem 25% de carater s e 75% de carater p.

(B) Um elétron 2s passa mais tempo do que um elétron 2p numa regido esférica centrada no nucleo e
bem proxima deste.

(C) Os elétrons em orbitais hibridos de um carbono sp3 percebem um efeito de atragéo elétrica do nucleo
de carbono maior do que os elétrons em orbitais hibridos de um carbono que apresenta hibridiza¢ao sp.

(D) Uma ligagao tripla representa uma ligacao o e duas ligagbes 7.

(E) A energia dos orbitais p de um atomo aumenta de 2p para 3p, deste para 4p, e assim por diante.
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